

Глумов О.И.  
ФГБОУ ВО Нижегородский государственный  
лингвистический университет им. Н.А. Добролюбова  
Н.Новгород, ул. Минина 31-А  
glum1994@yandex.ru

### **Проблемы православной церкви в Нижегородском регионе**

Год пандемии стал самым тяжёлым за всю постсоветскую историю РПЦ. Из-за карантинных ограничений осложнилось совершение богослужений. Старые проблемы церковной жизни обострились, появились новые.

Резкое сокращение приходских доходов из-за закрытия храмов в пандемию привело к тому, что даже в Москве многие священники остались без средств к существованию. Многие приходы обросли долгами за коммунальные услуги. В Нижегородском регионе, в частности, в Нижнем Новгороде в 2021 году помогла дата празднования 800-летия города. В связи с подготовкой к празднику были отреставрированы действующие храмы, и возведены новые объекты православной культуры, например, в Нижегородском кремле появились Симеоновская церковь и Спасская колокольня.

Пока ситуация регулируется сугубо в «ручном» режиме. В ряде епархий (в том числе в Нижегородской и Псковской) архиереи единоличным решением сократили налоги с приходов.

Многие приходы и фонды на фоне пандемии сократили или вовсе приостановили свои благотворительные программы. В этой ситуации удачным решением оказалось личное вмешательство патриарха. По просьбе Святейшего президент «Норникеля» Владимир Потанин выделил средства на широкий спектр программ Синодального отдела по благотворительности. Менее чем за год были созданы церковные центры помощи пострадавшим по всей России, и Нижегородский регион не исключение, помощь здесь получают десятки тысяч человек. [1]

По статистике Синодального отдела по благотворительности, поддержку православной службы помощи «Милосердие» получили более 42 тысяч нуждающихся в 55 епархиях России. В каком-то смысле церковная благотворительность в период пандемии сделала резкий рывок вперёд.

Государство, с другой стороны, всё меньше нуждается в Церкви, и эта тенденция усиливается. Ставшая притчей во языцех тема «скреп» в политическом пространстве зажала самостоятельную от РПЦ жизнь. Такие события, как внесение имени Божьего в Конституцию, всевозможные знаковые стройки вроде «главного храма Вооружённых сил», а также попытка введения «закона о запрещении расколов», на самом деле означают не усиление, а ослабление позиций Церкви. Наоборот, РПЦ всё больше оказывается в тени большой политики.

Власть и общество, отчётливо берут курс на светское государство. Уже появилась информация о том, что новые учебники по «Основам духовно-нравственной культуры» будут писаться без участия конфессий. Таким образом, многолетняя борьба РПЦ за присутствие в школьной программе, по сути, проиграна. Кроме того, новый ФГОС (Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования) предполагает изучение всеми школьниками всего многообразия «культурных традиций многонационального народа России», а не только православной культуры. [2]

### **Литература**

1. <https://www.pravmir.ru/zhizn-sovremennogo-priroda-i-monastyrya-ostrye-problemy-i-puti-ix-preodoleniya/>
2. <https://pravoslavie.ru/guest/060704152099.htm>